



## 习近平同中亚五国元首共同会见记者

新华社西安5月19日电(记者 杨一苗 曹嘉明)5月19日,中国-中亚峰会在西安国际会议中心成功举行,国家主席习近平同哈萨克斯坦总统托卡耶夫、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫、乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫共同会见记者。

习近平指出,刚才,我同中亚五国元首成功举行中国-中亚峰会。我们回顾了中国中亚友好交往

历史,梳理了双方合作成果,总结了成功经验,凝聚了新的共识。我们共同签署了《中国-中亚峰会西安宣言》,通过了峰会成果清单,擘画了未来中国-中亚关系发展蓝图。

习近平强调,面对百年未有之大变局,着眼各国人民的根本利益和光明未来,我们决心携手并肩,共迎挑战,构建更加紧密的中国-中亚命运共同体,为推动构建人类命运共同体贡献力量。

我们将在涉及彼此主权、独

立、安全、领土完整等核心利益问题上相互坚定支持,尊重彼此根据本国国情选择的发展道路,坚决反对任何势力以任何借口干涉内政。中亚国家充分肯定中国式现代化道路对世界发展的重要意义,重申坚定恪守一个中国原则。

我们将以共建“一带一路”合作十周年为新起点,加快发展战略对接,推动贸易自由化便利化,扩大产业与投资合作,推进中国-中亚交通走廊建设, ▶▶(下转A03版)

# 习近平主持首届中国-中亚峰会并发表主旨讲话

## 强调携手建设守望相助、共同发展、普遍安全、世代友好的中国-中亚命运共同体

新华社西安5月19日电(记者 储国强 刘华 许可)5月19日上午,国家主席习近平在陕西省西安市主持首届中国-中亚峰会。哈萨克斯坦总统托卡耶夫、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫、乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫出席。元首们在友好的气氛中全面回顾中国同中亚五国友好交往历史,总结各领域合作经验,展望未来合作方向,一致同意着眼未来,携手构建更加紧密的中国-中亚命运共同体。

5月的西安,花团锦簇,生机盎然。灞河之滨的西安国际会议中心,中国和中亚五国国旗迎风飘扬,与中国-中亚峰会会标交相辉映,千年古都迎来一场历史与未来交融的盛会。

中亚五国元首相继抵达。习近平同五国元首亲切握手并集体合影。

10时许,中国-中亚峰会正式开始。

习近平首先代表中国政府和中国人民对五国元首来到西安出席首届中国-中亚峰会表示热烈欢迎。习近平指出,当今世界,百年未有之大变局加速演进,国际和地区形势正在发生深刻复杂变化,机遇和挑战都前所未有。在这个关键历史时刻,我们召开中国-中亚峰会,顺应合作共赢的时代潮流,体现世代友好的人民期盼,必将对中国同中亚国家关系发展产生重要而深远的影响,并具有世界意义。中方愿同各方一道,以西安峰会为契机,总结历史经验,擘画合作蓝图,展现凝聚力、创造力、行动力,共同推动中国-中亚关系行稳致远。

习近平发表题为《携手建设守望相助、共同发展、普遍安全、世代友好的中国-中亚命运共同体》的主旨讲话。

习近平指出,西安是中华文明和中华民族的重要发祥地之一,也是古丝绸之路的东

方起点。千百年来,中国同中亚各族人民一道推动了丝绸之路的兴起和繁荣,为世界文明交流交融、丰富发展作出了历史性贡献。今天我们在西安相聚,续写千年友谊,开辟崭新未来,具有十分重要的意义。

习近平指出,2013年,我提出共建“丝绸之路经济带”倡议。10年来,中国同中亚国家携手推动丝绸之路全面复兴,倾力打造面向未来的深度合作,将双方关系带入一个崭新时代。中国同中亚国家关系有着深厚的历史渊源、广泛的现实需求、坚实的民意基础,在新时代焕发出勃勃生机和旺盛活力。

当前,世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开。中亚处在联通东西、贯穿南北的十字路口。

世界需要一个稳定的中亚。中亚国家主权、安全、独立、领土完整必须得到维护,中亚人民自主选择的发展道路必须得到尊

重,中亚地区致力于和平、和睦、安宁的努力必须得到支持。

世界需要一个繁荣的中亚。一个充满活力、蒸蒸日上,将实现地区各国人民对美好生活的向往,也将为世界经济复苏发展注入强劲动力。

世界需要一个和谐的中亚。团结、包容、和睦是中亚人民的追求。任何人都无权在中亚制造不和、对立,更不应该从中谋取政治私利。

世界需要一个联通的中亚。中亚有基础、有条件、有能力成为亚欧大陆重要的互联互通枢纽,为世界商品交换、文明交流、科技发展作出中亚贡献。

习近平指出,去年,中国和中亚五国宣布建设中国-中亚命运共同体,这是我们在新的时代背景下,着眼各国人民根本利益和光明未来,作出的历史性选择。建设中国-中亚命运共同体,要做到四个坚持:

一是坚持守望相助。要深化战略互信,在涉及主权、独立、民族尊严、长远发展等核心利益问题上,始终给予彼此明确、有力支持,携手建设一个守望相助、团结互信的共同体。

二是坚持共同发展。要继续在共建“一带一路”合作方面走在前列,推动落实全球发展倡议,充分释放传统合作潜力,打造减贫、绿色低碳等新增长点,携手建设一个合作共赢、相互成就的共同体。

三是坚持普遍安全。要共同践行全球安全倡议,坚决反对外部势力干涉地区国家内政,着力破解地区安全困境,携手建设一个远离冲突、永沐和平的共同体。

四是坚持世代友好。要践行全球文明倡议,加强治国理政经验交流,深化文明互鉴,筑牢中国同中亚国家人民世代友好的基石,携手建设一个相知相亲、同心同德的共同体。 ▶▶(下转A03版)

## 市政府召开常务会议

### 研究生物医药产业发展、现代化内河航运体系先行示范、知识产权强市建设等工作 洪湖鹏主持

记者 崔松云

本报讯 昨天上午,市委副书记、市长洪湖鹏主持召开市政府常务会议,研究生物医药产业规划及专项产业政策编制、现代化内河航运体系先行示范、知识产权强市建设等工作。

会议强调,生物医药产业是朝阳产业,也是我市聚力打造的八大新兴产业链之一。要找准赛道,深刻把握产业发展规律和趋势,顺应消费新需求,依托现有产业基础,坚持有所为有所不为,瞄准医美、

中医药、生命健康等产业细分领域,抢占发展制高点,赢得发展主动权。要创新打法,牢固树立项目为王理念,加强高能级科创平台建设,打造医药产业特色园区;扎实开展“1168”招商引资工程,强化与国内头部园区合作,用好“基金+股权+项目”等招商模式,加快聚引一批龙头型、总部型优质项目,走一条具有湖州特色的产业发展之路。要优化环境,深入实施营商环境优化提升“一号改革工程”,做好专项产业政策宣传解读,不断优化行政审批、行业管理和市场监管环境,为生物医

药产业高质量发展营造良好生态。

会议指出,湖州是全国唯一的内河水运转型发展示范区,高质量编制实施现代化内河航运体系先行示范区行动方案,有利于持续巩固我市内河水运发展优势,为交通强市建设提供有力支撑。会议强调,要发挥内河航运优势,压实工作责任,完善推进机制,逐一列出重点任务、突破性抓手、重大改革清单,确保各项任务落地见效;要及时总结提炼实践中的好经验、好做法,充分发挥典型引领作用,努力提供更多湖州经验。

会议审议并原则通过了《湖州市知识产权强市建设实施意见(2023—2035年)》。会议强调,创新是引领发展的第一动力,保护知识产权就是保护创新。要加强公共服务体系建设,推动知识产权专业服务机构为企业提供全链条专业化服务,加快构建“大保护”工作格局;要进一步加大对知识产权违法违规行为的打击力度,不断提升执法监管效能,让创新创造者有更多获得感、尊严感。

会议还研究了促进汽车消费等工作。会前,开展了市政府常务会议学法活动。

## 太湖南岸“新”引力

### ——写在湖州未来大会召开之际



记者 项飞摄

记者 李则名

年初的“价格战”热度消退,国产品牌加速“内卷”,在经历了一轮“洗牌”后,久旱的车市迎来了“夏雨”滋润。在湖州的吉利汽车长兴生产基地,每隔1分钟就会有一台新车下线,日产量超千台。

“太湖南岸的这片热土,是有引力的!”吉利控股集团董事长李书福说,去年,吉利新能源产品年销量超32万辆,渗透率约23%,相比2021年翻了三番。

机遇总是会向实干争先的地方垂青。多年前,正是因为湖州优良的营商环境,吉利在多个城市中最终选择了湖州。今年4月,吉利表现更是上佳,“几何”“领克”及“极氪”3款汽车销量同比分别增长了153%、36%及279%。

试问,李书福口中的城市引力究竟是什么?

#### 最好的善意

把480多枚“感知细胞”内嵌

到履带起重机的生产线上,会产生怎样的效果?吴兴高新区的浙江三一装备有限公司最近让“硬核生产”有了新的内涵:通过借助八大类数字化应用场景,生产端可以实时掌控每一道工序,让机器臂的运作误差控制在微米级别以内,并持续分析每一秒的生产数据。

时光倒回至10年前。彼时,三一集团在湖州斥资86亿元建设的第一条履带起重机生产线投入生产。当时,人们还无法预估,一家行业龙头企业的进驻,能为区域经济社会带来怎样的影响。

如今,三一装备已成为全球履带起重机三大研发生产基地之一。“湖州的善意很足,今年集团计划在这里再投资一个百亿级项目。”公司总经理谢涛告诉记者,在湖州投产至今,企业始终瞄准行业前沿,坚持创新并在细分行业深耕细作,生产的各类履带起重机数量已突破1万台,形成的有效授权专利数量达510件。

企业扎根太湖南岸与湖州共同繁荣的案例不胜枚举。企业家、创业者

频频提到的一个词便是“善意”。4年前,毕业于意大利圣安娜高等学院机械电子工程专业的博士李思桥在吴兴区八里店镇创办了企业筑石科技。

在长三角区域的众多城市中选择湖州,李思桥也曾有过些许担心,这里的募资渠道、投资环境、企业运作等与周边城市不尽相同,是否会“水土不服”?彼时的湖州正迎来“区域交通一张网”的快速发展阶段,凭借主动高效的服务,这座湖州提供的善意,很快让李思桥看到了这里的发展潜力。

如今,“筑石科技”研发生产的自动化地面平整设备成为了亚洲奥林匹克理事会的“明星产品”,专门为国际运动场馆打造“高精地坪”。去年,李思桥还在湖州买了新房,带着家人一起在这里生活,准备继续撸起袖子加油干。

#### 最大的诚意

除了最好的善意,这些年,湖州竭尽全力拿出最大的诚意,吸引有志青年选择湖州、创业湖州。在

浙江大学国家大学科技园湖州基地,企业可根据自身需求使用项目孵化场地和创新创业工位,基地设有食堂、停车场、共享会议室、展示区、休息区,更配有设施齐全的酒店式人才公寓。基地联合浙江大学湖州研究院提供创新创业、人才培养、产学研融合、企业资质申报及投融资等各方面服务。

为进一步优化营商环境,每周三晚上,湖州“人才之家”都会举行人才恳谈会,不安排主持人、不固定话题、不准备发言材料,与各行各业高层次人才开展面对面交流。今年起,湖州升级打造2.0版人才会客厅,收集各类事项和建议594件,已解决答复530件。

小桥流水的南浔双林,一侧是美丽婉约的江南风情,一侧是高新技术产业的发展集群。湖州慧闻传感科技有限公司最近搬进了当地的国际人才园7号楼,企业负责人张平告诉记者:“目前生产厂房已装修结束,选择落户这里,因为当地政府有诚意。” ▶▶(下转A02版)

## 国家市场监督管理总局调研组来湖

记者 张翔

本报讯 5月18日,国家市场监督管理总局党组成员、副局长蒲淳率调研组来湖调研市场监管工作。市委常委、副市长阮叶萍陪同。

在市场监管局,调研组召开工作座谈会,听取湖州市场监管工作情况及南浔区“个体户分型分类培育”试点工作情况。蒲淳充分肯定浙江省、湖州市信用监管工作成效,要求持续创新创造,为全国提供更多的经验。他指出,要充分凝聚共识,进一步提高认识,切实把信用工作落实到位。他强调,要用大格局大眼光推动商事制度改革,坚持把发展作为第一要务,为经济细胞创造一个良好的生态环境。要坚持对民营、外资等各类市场主体一视同仁,虚心接纳全球先进生产要

素,共享中国市场机遇。

善琮镇是“中国湖笔之都”,蒲淳实地调研个体户分型分类工作,走访了善琮镇个体经济发展服务中心,详细了解善琮湖笔文化产业发展情况、商户经营状况。蒲淳对善琮镇成立个体经济发展服务中心的做法表示肯定,指出要加强个体户创业发展政策支持、金融支持和品牌保护的力度,及时解决个体户发展需求。

在安吉祖名豆制品有限公司,蒲淳实地调研企业生产现场、豆制品现代化流水线生产方式,了解企业生产、研发、销售及食品质量把控、食品安全主体责任落实等情况。蒲淳对该公司积极落实食品安全主体责任、建立信用规范体系给予肯定。他指出,要坚决守牢守好食品安全底线,加大食品安全“两个责任”的落实。

## 央视《焦点访谈》聚焦湖州“小事办实 实事办好”

记者 夏木

本报讯 民生无小事,枝叶总关情。昨晚,央视《焦点访谈》聚焦湖州,以“小事办实 实事办好”为题报道了湖州党委、政府广开言路,主动走到群众中间,用各种方式倾听社会各方诉求,全心全意办好民生“小事”的生动实践。

报道从湖州市新闻传媒中心的全媒体专栏《看见》切

入,阐述了湖州开展“在湖州看见美丽中国”实干争先主题实践,组建专门工作小组“看见办”并开设舆论监督栏目,让媒体找线索、做调查,曝光各种积压的难题,反映群众呼声,以督促相关部门快速处置的创新做法,体现了基层工作千丝万缕,群众“急难愁盼”时有发生,如何建起群众与政府之间顺畅的沟通渠道的重要意义。

## 在“三争三提”擂台亮实招 环渚比拼新机制激活干部队伍“一池春水”

记者 王洁涵

本报讯 “有一户困难家庭为了谋生,在社区里违法搭建了摊位做点小生意,现在执法上要求拆除,作为社工你要怎么办”……近日,在吴兴区环渚街道“村社治理竞赛”上,来自玉堂桥社区、北白鱼潭社区、瑶台村等村社14位有

潜力的后备干部,面对一道道“身边人、身边事、身边堵”的情景假设考题,纷纷亮出新招、实招,现场比拼村社日常工作治理技能。

这是环渚街道今年第二季度“三争三提”实干争先擂台赛的首场比拼。“当前青年社工日渐成为推动基层治理的主力军,带来了新气象。” ▶▶(下转A02版)

